



EL CRONISTA DE TERUEL

PERIÓDICO SEMANARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Redacción y Administración: Temprado 9

Toda la correspondencia al Administrador

Instituto de vacunación antirrábica

Sucursal del Instituto Alfonso XIII de Madrid

MÉTODO HÖGYES

Director D. Vicente Muñoz

MÉDICO FORENSE

GRATIS A LOS POBRES

Calle del Salvador, 26, 2.º

FIDEL BONILLA SOL

Corredor de Comercio Colegiado

SANTA CRISTINA, 6, (antes Murallas)

ADRIAN AGUILAR SANZ

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

39, AMANTES, 39

José Estevan Serrano

Corredor Colegiado de Comercio

Interviene en operaciones del Banco de España

Cobro de Cupones sin descuento alguno

Compra y venta de Titulos del Estado

Negeciación de Letras.—Descuentos.—

Préstamos y Créditos

Valores Mercantiles e Industriales

Órdenes de Bolsa para las de Madrid, Barcelona y Bilbao

Cange y conversión de valores

Suscripciones a Empréstitos, etc. etc.

Despacho: Democracia, 30, 2.º.—Teléfono, número 17

EL DISCURSO D L SR. CIERVA

En la imposibilidad de dar a conocer a nuestros lectores el discurso íntegro del gran patriota, honorable hombre público y admirado D. Juan de la Cierva y Peñafiel, entresacamos los periodos más importantes de tan excelente pieza oratoria, através de la cual se ve claramente la rectitud y honorabilidad de un hombre tan sincero, tan justo y tan rectísimo como el gran exministro de Guerra.

Hace resaltar en primer lugar su inquebrantable consecuencia política remitiéndose a su primer discurso en el Congreso al constituirse el Gabinete Dato, con estas palabras:

«Vino aquel otro momento doloroso de la desunión de las fuerzas conservado-

ras. Dije yo en ese discurso cual era mi triste situación: mi situación era la de aquel hombre que habiendo venido a la vida pública con el partido conservador que habiendo siempre conservador desde los veintinueve años de edad, sin pertenecer a ninguna disidencia, por el convencimiento que tenido y tengo de que no hay nada peor que la desunión.

Al constituirse el Gobierno de 1913, dije yo que no me consideraba en el caso de ir contra unos ni contra el otro, y que yo, aun no teniendo personalidad bastante, quería hacer lo que pudiera con mi conducta para aproximar el momento en que aquellos hombres y aquellos elementos volvieran a estar juntos, volvieran a trabajar juntos por la Patria y por el Rey. Y así estuve, y hué de decir un día en el Congreso: Para la paz con todos, para la guerra con nadie. (Muy bien). Y me mantuve en aquel equilibrio, a veces doloroso, a veces inverosímil, cuidando de practicar siempre aquellos propósitos.»

Después relata su alegría al ser encargado el Sr. Maura de formar Gabinete con estas palabras:

«Tuve yo, señores, uno de los días de mayor satisfacción; pero ¡cuán fugaz!; aquel en el cual el Sr. Maura fué a verme y me dijo que, encargado por Su Majestad de formar Gobierno, quería que yo fué al Ministerio de la Guerra. Ya había sonado mi nombre para ese Ministerio. El Sr. Sánchez Toca parece que tuvo la misma intención cuando,

antes del Sr. Maura, recibió igual encargo; y yo no sabía por qué mi nombre sonaba para ese Ministerio. Al Sr. Maura dije que con él sin condiciones. Era aquel año de los días, ya lo habéis oído, de mayor satisfacción de mi vida,

Fugaz fué, ya lo he dicho no pudo constituirse aquel Gobierno.

Pocas horas después fui yo invitado de nuevo para formar parte de otro Gobierno, también para ocupar la cartera de Guerra. Me negué. De acuerdo con el Sr. Maura, quien lo manifesté, escribí una carta al señor marqués de Alhucemas, diciéndole que no podía aceptar su invitación. Notorio es, y por eso lo digo, que fui llamado por Su Majestad, que Su Majestad me requirió para que aceptase la cartera de Guerra, y yo di una nota que está en la Prensa, diciendo que porque Su Majestad me lo ordenaba, aceptaba el Ministerio de la Guerra.

Habia a continuación de su fructífera e intensa labor en el Ministerio de la Guerra hasta el momento en que se interpuso la política, cuando dió por Real decreto sus reformas militares.

Dice después:

«Un día aquel Gobierno se encontró otra vez con un problema pavoroso: el problema pavoroso de la actitud de grandes e importantísimos Cuerpos de funcionarios del Estado, que antes de las elecciones, durante ellas, e inmediatamente después, habían planteado varias veces cuestiones que habían preocupado hondamente al Gobierno; y unánimemente entendió que no se podía gobernar de aquella manera; que era incompatible con la vida de Gobierno, que era una responsabilidad para nosotros consentir que un día más siguieran las cosas como estaban, y unánimemente, digo, se acordaron determinadas medidas, que yo, por mi puesto, era el único que podía realizar, porque era el único que disponía de elementos que con una abnegación y un sacrificio que nunca se podrán pagar (Aplausos) hubieron de sustituir a aquellos empleados que abandonaban las sagradas funciones que tienen la alta confianza del Estado y de los particulares, que son dueños de los secretos públicos y de los secretos privados, que toda esa importancia tienen; y fui yo el que, de acuerdo con mis compañeros, hué de hacer esa labor.

Salió aquel Gobierno, y otra vez fué encargado el Sr. Maura de formarle, y al Sr. Maura vino al Ministerio de la Guerra a decirme que quería contar conmigo para desempeñar cualquiera de las carteras menos la de Guerra. ¡Menos la de Guerra! Yo dije: si no puedo desem-

peñar la cartera de Guerra en un Gobierno que preside el Sr. Maura, será porque yo no he hecho en ese Departamento la política que he debido hacer no puedo irme al Departamento vecino para ver como se rectifica la política que yo he hecho allí.»

Ratifica de nueva sus convicciones conservadoras y justifica la constitución de su minoría con las siguientes palabras: «Están en el Gobierno hombres ilustres del partido conservador; aquella unión que yo anhelaba, el día 21 de Marzo, prácticamente, vino a realizarse, y yo la buscaba, yo anhelaba que tuviera realidad, y no la pude contemplar sino desde lejos. Es igual; esa es la nota consoladora para nosotros. Con esos hombres unidos, Maura, Dato, Basada, representación genuina del partido conservador con los cuales nosotros hemos luchado, hemos gobernado, con esos hombres yo estoy dispuesto a colaborar. Todos unidos, realizada la unión conservadora, yo os digo, señores, creo interpretar vuestro pensamiento: Nosotros estamos otra vez reintegrados al partido conservador, y yo en esa unión, y con esos hombres, hecha la unión conservadora, soldado de filas quiero ser, y a todos os invitaré a que conmigo vayamos a prestar ayuda a esos hombres ilustres,

Pero entretanto que subsiste este Gobierno, entretanto que hemos de vivir y defender nuestros ideales en las condiciones que he expuesto, sin estar separados esos grandes ilustres hombres conservadores de los más que integran el Gobierno, nosotros hemos de procurar que en todo aquello que dependa de nuestra acción, que esté al alcance de nuestra actividad, los ideales que venimos proclamando, ¡qué proclamol, practicando cuando hemos tenido ocasión; sean apoyados, mantenidos resueltamente por nosotros.»

«Creo que el gobernante ha de arrostrar la impopularidad impávido; creo que aquel gobernante que solo pisa sobre rosas, que no oye más que el halago del aplauso y el perfume de la adulación, ese gobernante traiciona a su Patria y traiciona a su Rey (Aplausos) creo que el gobernante, señores se eleva sobre el nivel de los demás, aunque sea momentáneamente, y los demás han de consentirle que en lo alto esté a cambio de que tanto honor sea pagado con todo linaje de sacrificios o de abnegaciones, y el primer sacrificio que un gobernante ha de hacer es cumplir con sus deberes, pese a quien pese, y pasar por encima de la popularidad o popularidad, y hacer lo que debe frente a la revuelta y frente a la rebeldía; y quien no hace eso,



SE HAN RECIBIDO LOS GENEROS PARA LA
ROXIMA TEMPORADA EN LA
CORNETERIA
DE

S. BASILIAN NAVARRO

MERCADO 3.—TERUEL

BROCHADOS DE SEDA
TRIKOT NOVEDAD
Y TELAS LISAS

ELEGANTES MODELOS
EN CORSÉS DE LUJO Y ECONÓMICOS
COMODIDAD
Y DURACIÓN EN TODA CLASE DE FORMAS

TIRANTES, PALETILLAS,
SOSTENEDORES Y FAJAS ESPECIALES
PARA SEÑORA Y CABALLERO



apaga el ruido, a veces oye el aplauso, inmediatamente después, prepara la catástrofe.» (Aplausos)

Esta hermosa oración del Sr. Cierva fué interrumpida frecuentemente por los aplausos y ovaciones de los concurrentes.

Ha sido muy comentado el discurso del gran hombre público y la prensa en general conviene en que la rehabilitación del honrado político se ha verificado ya, con mayor aureola si cabe, ya que en la conciencia pública se va abriendo paso la fundada creencia de que el señor Cierva es la única esperanza del orden.

A pesar de nuestra modestia no podemos menos que felicitarle y congratularnos de su triunfo.

Máximo Miguel Morales

Corredor de Comercio Colegiado

Interviene en operaciones del Banco de España y Casas de Banca

Negociación de letras, cheques, pagarés y cambio de monedas

Descuentos y préstamos sobre valores, oro, fincas, firmas y mercancías

Compra y venta de valores del Estado e industriales cotizados en las Bolsas de Madrid, Barcelona y Bilbao.

Cobro de toda clase de cupones

Despacho: Temprado 11, pral.

— TERUEL —

Quincalla y paquetería

— de —

ALEJANDRO PASTOR

Pone en conocimiento de su clientela que se ha trasladado al nuevo local, San Juan 19 y 21, próximo al que estaba establecido

Ferrán, indiscutible

El distrito electoral de Teruel hizo ya firme resolución de no entregar en manos mercenarias su representación política.

En la pasada lucha obtuvo una aplastante mayoría el hijo predilecto de el distrito y, en la elección par-

cial que se avecina, el más ruidoso triunfo demostrará a los detractores de D. Paco que las más poderosas influencias y bien amañadas intrigas no pueden prosperar contra la voluntad de una comarca que, capacitada de sus derechos y de lo que sus intereses reclaman, rechaza al cunero, escupe al cacique y sabe hacer prevalecer su honrada opinión, sin que consienta la menoscaba esos desconceptuados y flamantes profesionales del embrollo, que, a cambio de asaltar altas posiciones, no reparan en los medios que a ellas les conducen por indecorosos que sean.

Sí, no queréis caldo, dos tazas. Ferrán es, moralmente, nuestro diputado; Ferrán será, legalmente, nuestro representante en Cortes, porque el distrito le dará, nuevamente, esa investidura, aplastando con su desprecio a los que pretendan disputarle el acta.

Sin que sea ningún Pilágoras, ni mucho menos, las matemáticas de Royo prevalecieron con respecto a eso de la incompatibilidad. Haciendo materia interpretable de lo que está más claro que la luz, consiguió dejar sin representación parlamentaria a la demarcación electoral de Teruel. No importa. El triunfo fué menguado; fué la resultante de una aberración del orgullo; fué el fruto seco del despecho.

La libérrima voluntad del distrito quedó manifestada en la pasada lucha y, en la contienda que se aproxima, con entereza baturra, quedará exteriorizada la misma opinión. Así que, por nuestro indiscutible derecho, ocupará su escaño de diputado el que de hecho ya lo es.

En cambio, la principal finalidad que se perseguía ha quedado cumplida en todas sus partes: Royo Villanova no es diputado por Teruel; Royo Villanova no será jamás diputado por este distrito. Ya lo dijo: «No pienso volver más por Teruel...» Es generoso este hombre... ¡Claro, sabe que doña Leonor no lo quiere!...

Los elementos perturbadores, los que convencidos de su papel de oligarcas creen que la resolución de este distrito pende de su voluntad,

pierden lastimosamente el tiempo buscando personajes exóticos que hagan frente a la candidatura del Sr. Ferrán. Aquí, el cunerismo, señores del margen, no puede ya vegetar. Teruel quiere y necesita un representante más genuino; un representante que haya nacido en su propio solar; un representante que esté ligado a él por vínculos de cariño y de intereses; un representante que conozca las necesidades del distrito por propia experiencia. y que, hasta por egoísmo, anhele el remedio de las mismas.

Los cultivadores del cunerismo están de enhoramala. Persistir en ese empeño es equivalente a querer vivir en maridaje estrecho con la derrota. Ferrán es indiscutible.

UN TERUELANO.

De "re,, forestal

Entre las muchas cosas buenas que aún existen en nuestra patria y están amenazadas de desaparecer, figuran en primer lugar los montes, ese venero de riqueza sin el cual la agricultura y la ganadería perderían su apoyo más firme.

Pero el pueblo odia los montes, por que en vez de constituir para él una fuente de ingresos y bienestar no es más que un semillero de envidias, de disgustos y hasta de perjuicios.

No hace mucho tiempo ocurrió un incendio en un frondoso y pobladísimo pinar de este pueblo, y a pesar de los requerimientos del alcalde al vecindario para que acudiese a sofocar las llamas, veíamos con pena como el pueblo en masa se negaba a acudir al lugar del siniestro diciendo: «el día que no haya pinares se acabarán los vivos» otro era el calificativo,—y estaremos todos tranquilos—. Gracias a los esfuerzos de los rematantes de una corta próxima que veían sus intereses amenazados, no ocurrió una catástrofe y se salvó aquella joya de incalculable valor.

Y es que la desconfianza en los administradores todo lo invade. Al contribuyente no le consta de un modo indubitable que los miles de pesetas que se sacan de los montes se inviertan en cubrir presupuestos impropios de pequeñas poblaciones, a juzgar por los terribles asaltos que sufren sus bolsillos, y en sus suspicacias llega a creer que las casas de Ayuntamientos no son mas que cuevas en las que el que algo sabe de gramática parda vive a costa de los demás.

Y en parte tienen razón. No se ha dado el caso de que ningún alcalde dilapidador o Ayuntamiento prevaricador haya dado con sus huesos en la cárcel; antes al contrario, parece demostrarse por las apariencias que a más grande inmoralidad mayor impunidad, y formado este ambiente no es extraño que los que viven en él estén poseídos de excepcionalismo y desconfianza.

Existe otro motivo para que el pueblo mire con indiferencia la riqueza forestal. La guardería munici-

pal pocas veces deja de ver a los enemigos del cacique cuando extraen alguna carga de aprovechamientos, y tras la denuncia viene la condena por el cuerpo de Montes, que se triplica (10 pesetas multa, 10 daños y 10 perjuicios,) en beneficio del Estado, cosa que debiera quedar, salvo el descuento legal, en poder de los municipios, y de este modo vendría la emulación de todos y acabaría ese contrabando fraudulento que amenaza dar al traste con los montes.

El cuerpo de Ingenieros de Montes debiera estar más interesado que nadie en que desapareciese este estado de cosas, y debiera multiplicar el número de guardas forestales, ya que está demostrado que donde estos funcionarios prestan sus servicios las talas no son tan escandalosas y los aprovechamientos se reparten con más equidad, privando a los caciques de un arma poderosa de la que abusan sin piedad.

De no poner remedio al actual estado de cosas no habrá más recurso que formar ligas o juntas de los que contribuyen a las cargas del Estado, para vigilar de cerca a los que administran sus intereses, único modo de que los bolsillos conserven su integridad.

ARTURO LÓPEZ.
Concejal

Manzanera, Mayo 1918.

El ferrocarril Teruel..

En el alma nos felicitamos de haber coincidido en un todo con la Comisión gestora designada para estudiar y de mostrar la necesidad de un ferrocarril en nuestra provincia.

Dejando aparte reticencias que pudiésemos rechazar y afirmando de paso que «El Cronista» hace suyo cuanto inserta sin firma, hacemos fervientes y sinceros votos porque el unánime deseo y la imperiosa necesidad sean pronto satisfechas en un racional proyecto que dé vida próspera a nuestra provincia.

Es de esperar que la provincia entera se sumará a este movimiento y la mayor parte de sus habitantes acudirán el día prefijado, 1 de Junio, a la gran manifestación, que, según parece acordado, se celebrará en nuestra ciudad.

Es la ocasión más propicia, el momento más oportuno y debemos aprovecharlo.

Unámonos todos y dispongámonos con fe y entusiasmo a laborar por lo que es la base primordial para el desenvolvimiento de esta tierra de nuestros amores.

RAPIDA

El propagandista radical Angel Samblancat escribe:

«La amnistía está votada. Cuando estas líneas vean la luz, el Comité de huelga la verá también. Los que nos quedamos al margen de la infame ley

BANCO DE ARAGON

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

SUCURSAL EN TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e impositones con el 2, 2 y medio, 3, y 3 y medio por ciento de interés.

Caja de Ahorros: 3 por ciento de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

Cartas de crédito. Giros. Ordenes de entrega. Préstamos. Cuentas de crédito. Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países. Cambio de monedas. Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

HORAS DE CAJA: de 10 a 1 y media; y de 3 y media a 5.

y con la pesada carga de una condena en las costillas, no podemos menos de envidiar a esos felices ciudadanos.

«Quién hubiera estado como ellos en presidio, para que lo hicieron primero concejal, diputado después, y para que, finalmente, lo indultaran. ¡No se puede ser un miserable del crimen! Hasta criminal hay que serlo de altura, para que lo perdonen a uno y hasta lo colmen de honores. ¡Dichosos miembros del Comité».

¡He aquí los frutos de la amnistía! He aquí los resultados de la tan cacareada pacificación de los espíritus!

Con el endiosamiento de los individuos del Comité de huelga ya saben el camino de seguir no pocos ambiciosos.

Siguiendo las cosas así, con otra barrabasada y otra represión seguida de amnistía, se adueñará el socialismo de medio Congreso. Y así debe suceder, si regla los actos de los Gobiernos el sentimentalismo y una cierta prudencia de la carne que los no inclinados al eufemismo llaman miedo.

La broma de la incautación

No se ha resuelto aún lo de la incautación por el Estado de la flota mercante, pero ya verán ustedes como no pasa de ser una broma de los catalanistas que quieren dejar huella de su paso por el poder. Corren vientos de fronda para el misterio cumbre que nos gobierna; sus cimientos se van socavando por elementos corrosivos, y no será extraño que se derrumbe si arrecia el temporal que se vislumbra en lontananza.

Para entoces, cuando se retiren a sus hogares los ministros catalanistas con y sin cartera, quedará tras ellos la idea de la incautación como estela luminosa intentada para salvar a España de la catástrofe que no supieron evitar sus gobernantes.

Espíritus malévolos suponen que pudiera influir en esta decisión el re-

ciente acrecentamiento de tonelaje de una opulenta casa naviera del Norte, que coloca en superioridad a la flota mercante del Cantábrico sobre la catalana, que hasta ahora figuraba a la cabeza de matrícula nacional.

Tal suposición es inadmisibile por la pequeñez que encierra; el señor Cambó necesita del vizkairrismo para sus planes de autonomía, y cuando aún flotan en el ambiente de la ciudad del Nervión los ecos de los discursos del verbo del catalanismo que sellaron la unión entre Sota y la Lliga, que es como decir entre las dos regiones, sería hacer muy poco honor a la seriedad del *noy* de la barretina atribuir a móviles tan mezquinos medida de tanta transcendencia.

Cierto que el mismo Cambó declaró a los bilbainos en uno de sus discursos que los pactos políticos de los catalanes son circunstanciales, oportunistas, y en nada comprometen su libertad de acción, ni desvían la línea recta de su finalidad, pero esto no es base para suposiciones maliciosas.

Que el proyecto de incautación no es más que una broma y que no puede pasar de ahí, lo demuestra que el Estado es un pésimo administrador y que es dificilísimo ir contra las corrientes de la plutocracia. Unos políticos que no se atrevieron a señalar gravamen sobre los beneficios extraordinarios de la guerra, tampoco se atreverían a la incautación; se les veda el instinto de conservación, porque saben por experiencia que los navieros saben hacer ministros, y el día que se ataque su riqueza frente a frente, harán uso de la facultad que su poderío les concede.

En cuanto al Estado, ¡librenos Dios de verlo metido en las andanzas de transportes! Si esto sucediera, pronto habríamos de ver convertido el servicio en ubre inagotable de yernos, sobrinos y paniaguados. Pronto veríamos los vagones a merced de las influencias oficiales, viajar gratuitamente y hasta convertir en arma electoral lo que solo debió ser medida de salvación pública.

Pero no, no hay cuidado que tal cosa suceda. Pesan mucho los valo-

res de los navieros y además estamos en el país de las fórmulas.

Verán ustedes como surge la fórmula salvadora que armonice los intereses de todos y sirva de pantalla a la travesura del Comisario de Abastecimientos, y salga el ministro sin cartera diciéndonos:

—Caballeros, se arregló lo de los transportes; lo de la incautación no fué más que una broma.

B. NITO.

Para adquirir una dote para sus hijos o una pensión para la vejez, suscribase en

LA MUTUAL FRANCO-ESPAÑOLA

Para detalles, dirigirse al Inspector en Teruel, calle de los Amantes, 11, 2.º, D. Joaquín Merino.

NOTICIAS

Nuestro distinguido amigo D. Francisco Ferrán, marchó el pasado sábado 18, a Madrid, para asistir al banquete político que fué obsequiado el domingo 19, el eximio exministro de la Guerra Excelentísimo D. Juan de la Cierva.

Se han celebrado la fiesta y procesiones anuales que dedica nuestra ciudad a su excelsa Patrona Santa Emmerenciana.

La ausencia de algunos señores que tenían lugar preminente en la procesión, fué comentadísima y dió motivo a no pocas reticencias.

Parece que se tropieza con grandes dificultades la Comisión de Fiestas y Fiesta para conseguir contratar un aviador que realice abreviados vuelos.

En su celo por proporcionar gratas y atractivas diversiones, realiza activas gestiones para organizar otros bonitos y atrayentes espectáculos.

A pesar de las noticias en contrario, parece seguro que la inauguración del Teatro María se verificará el próximo día 29.

Actuará, según noticias, la compañía de opereta y zarzuela que ahora trabaja en el Teatro Principal de Valencia.

En su repertorio, lleva la referida compañía no pocas obras escabrosas y de notoria inmundicia; esperamos de la Junta Directiva del *Turoloense* que obligará a la compañía a poner en escena obras que no ofendan al pudor y puedan ser presenciadas por todos sin que el rubor asome a las mejillas.

Sentiríamos tener que combatir por esta negligencia a los dignos miembros de la Junta.

El día 3 a las cinco y cuarto de la tarde se celebrará un importantísimo partido de balonpie entre los equipos del «Club Deportivo Español» de Valencia y el de «Sociedad Deportiva Turoloense».

De esperar es que resulte animadísimo y emocionante el partido dada la competencia y seguridad del equipo valenciano.

A pesar de la reconocida superioridad del primero, campeón de Levants, están muy animados nuestros paisanos y con verdadero interés están entrenándose diariamente para no sufrir una vergonzosa derrota.

A última hora nos enteramos de que se ha podido encontrar un aviador que realice vuelos en esta ciudad, faltando an solo encontrar aparato en que pueda realizar sus vuelos.

Ayer jueves salió para Madrid la Comisión gestora del ferrocarril.

Componen dicha Comisión; Presidentes de la Diputación y Cámara de Comercio, Alcalde de Teruel, D. Luis Vendrell y Secretario de la Cámara de Comercio.

Han sido invitados a sumarse a esta Comisión, los Alcaldes de Calanda, Alcañiz, Caspe, Alcorisa.

Se han visitados todos los representantes en Cortes e invitados a concurrir a la Asamblea y Manifestación proyectadas.

La Comisión técnica terminó la memoria dictamen que entregó a la Comisión Gestora.

Según noticias fidedignas es un meritorio y concienzudo trabajo digna obra de los ilustrados ingenieros que asumieron tal trabajo.

CHOCOLATES ZARAGOZA
SON LOS MEJORES

Chocolates ZARAGOZA

SON LOS QUE TIENE
V. QUE COMPRAR

Depósitos:

LA MADRILEÑA

: LEÓN ADRIAN, MERCADO, 8 :

Y CARLOS ELIPE, CONEITERÍA

:: :: SAN JUAN, 23 :: ::

Centro de Suscripciones

:-: Económicas :-:

de los más importantes diarios y revistas de MADRID, VALENCIA, ZARAGOZA, BARCELONA, etc., y

Salón Limpialetas

de CASTO ADRIAN

Calle del SALVADOR, 10

ABONOS de 10 servicios 1'25

Servicio suelto 15 céntos.



Teruel.—Imp. de EL MERCANTIL

JOAQUIN ASENSIO MUÑOZ

GRAN ALMACEN

— DE —

**ACEITES, JABONES, AZUCARES, HARINAS
CEREALES, SALAZONES, ETC,**

Primeras materias para abonos completos y superfos-
fatos Graduación garantizada.

Paseo de la Infanta Isabel, 7

COMESTIBLES FINOS

— DE —

MATÍAS DOMINGO

Rico surtido en artículos del ramo.

Pasta para sopa recibida semanalmente.

Especial cuidado en las clases de café

Buen precio, buen peso y buen género

25, MERCADO, 25

TALLER de

PINTURA

DECORADO Y

ESCENOGRAFIA

— DE —

GUMERSINDO SERRANO CANTERO

Hace toda clase de trabajos dentro y fuera de la capital, de esta Arte
con gusto, celeridad modernista y económica.

6, SAN BENITO, 6.—TERUEL.

**Sombrerería
Y GORRERÍA**

Casa fundada en
1844

SUCESOR

DE

Manuel Martín Lario

Atilano Navarrete

13, PLAZA DEL MERCADO, 13.—TERUEL

Elegante y variado surtido de sombreros Impera, xibles, de paja, de toda cla-
se de este ramo, alta novedad.

Gorras de todas formas para caballeros y niños

Sombreros de castor y seda para señores sacerdotes.

Limpieza y reforma de toda clase de sombreros; especialidad de la casa en los
de los señores sacerdotes.

Siguiendo la norma establecida desde la fundación de esta casa, encontrará al
numerosa clientela que la favorece, economía, buen gusto y modelos de última
novedad.

Géneros del país y extranjero—73 años de existencia.

Almacén de Hierros y Ferrería

DE

JOSE RÍOS

**HIERROS, ACEROS, FERRERÍA, COCINAS ECONÓMICAS Y CARBÓN
FRAGUA INGLÉS**

Amantes, número 12.—TERUEL

LIBROS NUEVOS, PRÁCTICOS Y ECONÓMICOS

PUBLICADOS POR

DON FEDERICO RIVELLES

MÉDICO TITULAR DE MONREAL DEL CAMPO (TERUEL)

Premiado con Diploma de Mérito por su trabajo literario en el VI. Concurso del
Consejo Superior de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad.

Manual de Inspección Médico-Escolar.—Prólogo del Dr. D. Pa-
tricio Borobio, Catedrático de enfermedades de los niños en la Facultad de Medicina
de Zaragoza. Publicado por la Biblioteca de Unión Médica. *Una peseta.*

Villaporcina.—Novela corta de costumbres antihigiénicas, que describe las
amarguras que pasan el Maestro, el Cura y el Médico en los pueblos rurales. *Una eseta.*

Este librito, que es muy elogiado por la Prensa profesional, se recomienda para lectura y pre-
mios en las escuelas, porque sirve para la defensa de la clase y denuncia la incultura de nuestro
pueblo. Se vende en lotes para los Maestros a siete pesetas la docena, pidiéndolo directa-
mente al autor.

El Practicante Moderno.—Es un resumen de Medicina y Cirugía de
urgencia; necesario a todos los Practicantes, indispensable a los que ejercen en los
pueblos anejos, y muy útil a toda persona que vive separada del Médico. *Tres ptas.*

Se hallan de venta en las principales librerías: en Teruel en la de A. Porrúa y
en la de F. Castellano; y los remite el autor, previo envío de su importe por Giro
Postal o en sellos de Correos en carta certificada.

Los giros postales deben hacerse precisamente sobre Calamocha (Teruel) y a
nombre del autor.

Los pedidos desde tres pesetas en adelante se envían francos de porte y cer-
tificado.

CASA MARIANO MARTIN

Tiene aceite virgen de España, legítimos jabones de los mejores
fabricantes, un inmenso surtido en EMBUTIDOS, LEGUMBRES Y
SALAZON.

Sola y única casa en VINOS FINOS PARA MESA.

Clases selectas

PRECIOS MODESTOS

Probad y os convencereis

— JOAQUÍN COSTA, 50.—TERUEL —

SAN JUAN, 7

Por procedimiento especial.

CAFES TOSTADO

TUESTE NATURAL Y DIARIO

Son los mejores cafés porque no contienen mezcla alguna que los
altere. Clases y precios extraordinarios.

Embutidos especiales, toda clase de vinos, comestibles finos y géne-
ros encontrarán en casa de

7, San Juan, 7. **JULIO ECED** 7, San Juan, 7.

